
Тому нещодавно у Відні пройшла нара
да з питань виконання регіонального 
проекту МАГАТЕ. Проект полягає у роз
робці стратегії довгострокових заходів 
щодо реабілітації радіоактивно забруд
нених територій та протирадіаційного 
захисту населення, яке проживає на цих 
територіях. У рамках співпраці з 
МАГАТЕ Міністерство України з питань 
надзвичайних ситуацій та у справах за
хисту населення від наслідків Чорно
бильської катастрофи взяло участь у ви
конанні даного проекту. На зустрічі 
М НС представляла Наталія Ткаченко, 
заступник директора Департаменту у 
справах захисту населення від наслідків 
Чорнобильської катастрофи, начальник 
відділу радіологічного захисту населен
ня та екологічного оздоровлення радіо
активно забруднених територій.

-  Наталіє Володимирівно, хто був  
ініціатором наради?

-  Керівники трьох найбільш постраж- 
далих країн: України, Росії, Білорусі 
звернулися до МАГАТЕ з ініціативою 
розробити загальну концепцію подолан
ня наслідків Чорнобильської катастрофи 
на пізньому етапі. Питання було поста
влено таким чином, щоб визначити ре
альну картину радіологічної ситуації, що 
склалася сьогодні на постраждалих тери
торіях, з'ясувати, чи можна починати 
процес їх відновлення та створення нор
мальних умов проживання.

-  Тобто, йшла мова про те, що чорно
бильську проблему вже можна закрити?

-  Ні, тут важливо розрізняти радіаційні 
наслідки Чорнобильської катастрофи, со- 
ціально-економічні та психологічні. Чор
нобильська катастрофа починалася як ра
діаційна аварія, а сьогодні вона переросла 
у соціально-економічну, психологічну 
проблему. І лише після закінчення радіа
ційної, можна діяти у напрямку реабіліта
ції та допомоги. Звичайно, існують насе
лені пункти, де доза перевищує один мілі- 
зіверт -  допустиму норму, але є і постраж- 
далі території, на яких не можна жиги са
ме через соціальні проблеми. Зруйнована 
інфраструктура, відсутність інвестицій 
через певні упередження чи просто забо

рони на законодавчому рівні (у другій та 
третій зонах не дозволяється господарсь
ка діяльність) є перешкодами для відно
влення умов життя. Дев'яносто відсотків 
виплат сконцентровано на соціальній до
помозі, а на реабілітацію територій зали
шається дуже мало. Це породжує бажання 
бути потерпілим ще довго, синдром "жер
тви" залишається актуальним серед по- 
страждалого населення. А з іншого боку, є 
місцева влада, яка не хоче нічого міняти, 
адже до місцевих бюджетів надходять чи
малі державні та спонсорські кошти.

У Білорусі з 2008 року проблема по- 
страждалого населення та територій пе
реходить в іншу площину Буде відмінено 
поділ на зони і відповідні пільги. Ці тери
торії розглядатимуться в плані економіч
ного відродження та реабілітації земель.

-  Чи реальна така картина в Україні?
-  Це питання досить неоднозначне, 

адже потрібно зважати на те, що білоруси 
постійно переглядали перелік населених 
пунктів, віднесених до зон радіоактивно
го забруднення. Вони їх поступово скоро
чували, що дозволяло вкладати значні 
кошти на реабілітацію цих територій. Як
що ми виділяли для цього приблизно 2,5 
мільйони доларів на рік, то вони -  40 для 
сільськогосподарської реабілітації.

У нас також існують й законодавчі мо
менти, які створюють певні перешкоди. 
Для вирішення однієї із таких перешкод 
М НС України запропонувало відповідні 
зміни у статтю 11-ту Закону України 
"Про статус і соціальний захист грома
дян, які постраждали внаслідок Чорно
бильської катастрофи". Якщо ці зміни 
будуть прийняті, то зміна статусу тери
торії не торкнеться людей, які там про
живають і мають відповідні пільги. Вони 
за ними залишаться.

З моменту аварії минув 21 рік і, зви
чайно ж, за цей час картина радіоактив
ного забруднення довкілля змінилася. 
Грунт, вода, рослини, вже не несуть не
безпеку. Там можна спокійно жити та 
працювати. А для цього потрібно підні
мати економіку, відроджувати землі.

-  Яким чином м ає розроблятися дана 
концепція виходу з  радіаційної аварії?

-  Щоб розробити загальні рекоменда
ції, потрібно ознайомитися із проведеною 
роботою держав у даному напрямку. Для 
цього на зустріч були запрошені експерти, 
кращі науковці трьох країн. Україну пред
ставляв Валерій Кашпаров з Інституту 
сільськогосподарської радіології. Експер
ти презентували нові підходи до протира
діаційного захисту постраждалих: методи 
оптимізації радіоактивного впливу, нор
мування усіх факторів забруднення. Існу
ють фактори, які чітко нормуються -  ра
діаційне опромінення від аварії (Чорно
бильська катастрофа), від практичної 
діяльності (викиди) та ін., а є фактори, що 
не враховуються як джерела опромінення 
людини -  природна радіоактивність. При 
цьому мало хто знає, що на деяких терито
ріях України такий газ як родон -  природ
не утворення -  може формувати дози до 5 
мілізівертів на рік.

Представники Урядів презентували 
свої досягнення, продемонстрували яким 
чином, відповідно до яких норм, правил, 
регламентів вони ведуть свою діяльність. 
Проаналізувавши всі дані, експерти нама
люють найоптимальнішу та найефектив
нішу картину, використовуючи найкра
щий досвід від кожної країни, враховуючи 
особливості їхнього законодавства.

-  Які ще питання піднімалися на 
нараді?

-  Велику увагу приділили інформуван
ню населення, місцевих органів влади та 
можливих інвесторів щодо радіологічно
го стану забруднених територій. Експер
ти ознайомилися із методами та засобами 
інформування населення про роботу у да
ному напрямку, її ефективність та успіхи. 
Існуюча картина показала, що вони не 
відповідають тим нормам, які б забезпе
чили необхідну результативність. Екс
перти вважають, що у країнах створю
ються певні засади, через які населення

не сприймає факту закінчення радіацій
ної аварії, не надається повна й посутня 
інформація. Саме у цьому напрямку та
кож будуть працювати науковці. Реко
мендації міститимуть методи підготовки 
інформації, визначатимуть, хто має бути 
носієм, її зміст. Звичайно, журналісти ві
діграють велику роль у цій діяльності, 
проте не потрібно забувати про вчителів, 
лікарів, які проводять роз'яснювальні ро
боти, чи працівників культових установ.

Щодо цього питання, гарну роботу про
демонструвала Білорусь, відзначившись 
ефективними методами підготовки та роз
повсюдження інформації серед населення. 
Прикладом такої діяльності є періодичні 
Інтернет-конференції з питань Чорно
бильської катастрофи та її наслідків. Ви
користовуючи найпопулярніший сайт у 
Білорусі, двічі на рік кожен користувач в 
онлайновому режимі може отримати від 
незалежного експерта відповіді на ті запи
тання, які його цікавлять. Це приклад чу
дової форми спілкування з громадськістю.

Власне бачення проблеми, яка розгля
далася на зустрічі, виклали представни
ки Чорнобильської програми відроджен
ня та розвитку (П Р О О Н /Ч П В Р ) Павло 
Замостьян та Оксана Лещенко. Вони по
ділилися своїм досвідом стосовно інфор
мування населення.

-  Коли загальна концепція виходу з  
радіаційної аварії буде "відкрита" для 
громадян України?

-  Це була лише перша зустріч у Відні, 
наступна -  відбудеться у жовтні. Тоді 
експерти представлять своє бачення про
блеми радіоактивного забруднення дов
кілля та її вирішення, а також яким чи
ном розроблялася концепція, принципи, 
радіологічні критерії з урахуванням осо
бливостей країн.

Записала Ірина ЦУШКО

Саме це питання обговорювали нещодавно у штаб-квартирі Міжна-  
родного агентства по атомній енергії (МАГАТЕ) запрошені експерти,  
кращі науковці трьох країн, які найбільше постраждали від наслідків 
Чорнобильської катастрофи. Адже сама катастрофа зокрема, та не
безпека радіоактивного забруднення довкілля загалом, і сьогодні 
залишаються актуальними питаннями для наших реалій. Ведеться 
активна діяльність у напрямку допомоги щодо захисту людей та від-  
новлення територій.


